

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

сталинская искра

ОГРАН
Яшинского
райкома ВКП(б)
и райсовета
депутатов
трудящихся
Новосибирской
области

№ 63 (84)

22 июля 1941 г., вторник

Цена 10 коп.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О назначении Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. И. В. Сталина Народным Комиссаром Обороны СССР

Назначить Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. **Сталина Иосифа Виссарионовича** Народным Комиссаром Обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 19 июля 1941 года,

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О назначении главнокомандующего Западного направления маршала Советского Союза тов. Тимошенко С. К. заместителем Народного Комиссара Обороны СССР

Назначить Главнокомандующего Западного направления маршала Советского Союза тов. **Тимошенко С. К.** заместителем Народного Комиссара Обороны СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 19 июля 1941 года.

СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ СССР И ЧЕХОСЛОВАКИЕЙ

18 июля в Лондоне было подписано соглашение между СССР и Чехословацкой республикой. От имени СССР соглашение подписал чрезвычайный и полномочный посол СССР в Великобритании тов. Майский, а от имени Чехословацкой республики — министр иностранных дел Ян Массарик. Ниже приводится текст соглашения.

Соглашение между правительством Союза Советских Социалистических Республик и правительством Чехословацкой Республики

Правительство Союза Советских Социалистических Республик и правительство Чехословацкой Республики заключили следующее соглашение:

1. Оба правительства согласились немедленно обменяться посланниками.
2. Оба правительства взаимно обязуются оказывать друг другу всякого рода помочь и поддержку в настоящей войне против гитлеровской Германии.
3. Правительство Союза Советских Социалистических Республик согласно на создание на территории Союза Советских Социалистических Республик национальных чехословацких воинских частей под командованием лица, назначенного чехословацким правительством с согласия советского правительства. Чехословацкие воинские части на территории Союза Со-
4. Настоящее соглашение вступает в силу немедленно с момента его подписания и ратификации не подлежит.
5. Настоящее соглашение составлено в 2-х экземплярах каждый на русском и чехословацком языках. Оба текста имеют одинаковую силу.

Подпись: Чрезвычайный и полномочный посол Союза Советских Социалистических Республик в Великобритании **МАЙСКИЙ.** Министр иностранных дел Чехословацкой Республики **ЯН МАССАРИК.**

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ Т. ДЕКАНОЗОВА В. Г.

19 июля с. г. в Москву прибыл из Германии заместитель Народного комиссара иностранных дел, б. посол СССР в Германии т. Деканозов В. Г.

НЕТ БОЛЬШЕГО ВРАГА У ЖЕНЩИН, ЧЕМ ГИТЛЕР

Ко всем женщинам СССР, ко всем женщинам мира!

Женщины Советского Союза! Женщины всего мира, матери, сестры и жены!

Вождь Советского Союза и друг всего человечества Сталин призвал народы нашей родины к разгрому Гитлера и его полчищ, вероломно напавших на нашу страну. Нет большего врага у женщин, чем Гитлер, чем фашизм.

Это Гитлер, это фашизм принес неисчислимые страдания женщинам Европы: он отнял у них сыновей, мужей и братьев, он истребляет их во имя своего постыдного и кровавого бреда.

Это Гитлер, это фашизм отбирает у женщин все права, лишает ее человеческого достоинства, превращает в рабыню, в домашнее животное. Чудовищные надругательства совершают гитлеровцы над женщинами оккупированных стран Европы: насильно отправляют матерей и жен в солдатские публичные дома, под угрозой смерти отдают их во власть любого фашистского офицера.

Это Гитлер, это фашизм обрек на голод и вымирание детей Польши, Франции, Греции, Югославии, Бельгии, Норвегии. Гитлер отнял у детей детство, у матерей — материнство, у стариков — заслуженный ими покой. Кровью отцов, слезами детей и матерей пропитан разбойничий путь Гитлера. Теперь Гитлер напал на нашу родину, на страну, где детство поистине прекрасно, материнство счастливо и женщина свободна.

Но не отнять Гитлеру нашей свободы и радости! Священной ненавистью встретил весь советский народ наглое фашистское начество.

С первого дня войны миллионы советских тружениц на полях, в предприятиях заменили воинов, ушедших сражаться. Миллионы женщин готовы по первому приказу командования итии на фронт красными сестрами.

В ответ на призыв своего учителя и друга Сталина советские женщины должны еще ожесточенее бороться за победу, за создание бесстрашного боевого тыла.

Женщины, гражданки великой страны, матери, жены и сестры! Мы знаем, что победа будет нелегкой. Так пусть же сердце каждой из нас станет неиссякаемым источником мужества. Пусть каждая из нас, провожая на битву любимого сына, мужа или брата, вселяет в него уверенность и спокойствие. Пусть будет им материнским благословением наша ненависть к врагу, наша воля защищать родную землю до последней капли крови. Пусть твердо знают они, что мы спокойны, бодры и неутомимы в труде так же, как и они в сражениях.

Домашние хозяйки! Ваши заботливые руки нужны сейчас производству. Идите же на фабрики и заводы.

Работницы, колхозницы и служащие! Еще увереннее овладевайте мужскими

Н. МАТВЕЕВА, работница ленинградской фабрики „Красное знамя“, награжденная медалью „За боевые заслуги“ за участие в войне с белофинами, ныне работает на фронте красной сестрой. Анна РАДЛОВА, писательница. А. АРЕФЬЕВА, ткачиха ленинградской фабрики имени Дзержинского, мать трех красноармейцев и дочери-связистки, сражающихся на фронте. Ольга ФОРШ, писательница-орденоносец. А. ЕРОШКИНА, многосточнича московского подшипникового завода им. Л. М. Кагановича (муж и два брата в действующей армии). Ванда ВАСИЛЕВСКАЯ, писательница, депутат Верховного Совета СССР. Д. КОЩЕЛЕВА, стахановка Московского мотоциклетного завода (муж в действующей армии). Анна КАРАВАЕВА, писательница-орденоносец. Галина УЛАНОВА, народная артистка РСФСР, лауреат Сталинской премии, орденоносец. М. КОРШУНОВА, военный врач первого ранга, участница гражданской войны, награжденная медалью „20 лет РККА“. М. КРОПАЧЕВА, учительница, депутат Верховного Совета РСФСР. Е. КОРЧАГИНА-АЛЕКСАНДРОВСКАЯ, народная артистка СССР, орденоносец. М. РАСКОВА, Герой Советского Союза, майор. Л. СЕЙФУЛИНА, писательница-орденоносец. А. КОПЕЙКИНА, работница ленинградской фабрики „Пролетарская победа“ № 2, награждена орденом за трудовые заслуги во время войны с белофинами, ныне заменила мужа на его становке в затяжном цехе. Галина ПАПАНИНА, жена дважды Героя Советского Союза, почетного вице-президента Английского королевского географического общества. О. СМИРНОВА, начальник отдела технического контроля московского радиозавода (муж в действующей армии). А. ОСТРОУМОВА-ЛЕБЕДЕВА, художница. Анна АХМАТОВА, писательница. З. ТРОИЦКАЯ, начальник Московской окружной железной дороги, орденоносец. В. БАРСОВА, депутат Верховного Совета РСФСР, народная артистка СССР, лауреат Сталинской премии. К. ЕМЕЛЬЯНОВА, стахановка авторазвода имени Сталина, депутат Моссовета. А. ЯБЛОЧКИНА, народная артистка СССР, председатель совета Всероссийского театрального общества, орденоносец. В. РЫЖОВА, народная артистка СССР, орденоносец. Галина СТАХАНОВА, дружинница. В. САЗОНОВА, бывшая домашняя хозяйка, ныне служащая московской фабрики им. Калинина, поступила на работу в дни войны, сын на фронте. Прасковья АНГЕЛИНА, трактористка, депутат Верховного Совета СССР, орденоносец. Любовь ОРЛОВА, заслуженная артистка Республики, орденоносец. А. ГРИГОРЬЕВСКАЯ, комбайнер Ольховской МТС, брат в Красной Армии. В. КЕТЛИНСКАЯ, писательница. Мария ФОМЕНКО, комбайнерка, депутат Верховного Совета УССР, орденоносец. Мария РАМОС-БАРДИНА, испанка, работница ленинградской фабрики „Красное знамя“, дружинница. К. КЛИНКОВСКАЯ, бригадир женской тракторной бригады Кораблинской МТС, депутат Рязанского областного совета депутатов трудящихся. Анна МАРАКОВА, табельщица московской фабрики им. Фрунзе, домашняя хозяйка, пришедшая в дни войны на производство. А. БЕЛКИНА, контролер завода „Динамо“ им. Кирова, заменила мужа, ушедшего на фронт. Анна ТУРОВА, комбайнер Арзамасской МТС Горьковской области. Сестра красноармейца Зоя ШМАКОВА, трактористка Городецкой МТС Горьковской области.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР о реорганизации органов политической пропаганды и введении института военных комиссаров в рабоче-крестьянской КРАСНОЙ АРМИИ

Навязанная нам война в корне изменила обстановку работы в Красной Армии. Война расширила обеем политической работы в нашей армии и потребовала, чтобы политработники не ограничивали свою работу пропагандой, а взяли на себя ответственность также и за военную работу на фронтах.

С другой стороны война усложнила работу командира в полку и дивизии и требует, чтобы командиру полка и дивизии была оказана полная помощь со стороны политических работников не только в области политической работы, но и в области военной.

Все эти новые обстоятельства в работе политработников, свя-

занные с переходом от мирного времени к военному времени, требуют того, чтобы была повышена роль и ответственность политработников — подобно тому, как это имело место в период гражданской войны против иностранной военной интервенции.

В соответствии с этим идя навстречу пожеланиям Государственного Комитета Обороны и Главкомов, Президиум Верховного Совета Союза ССР **постановляет:**

1. Реорганизовать управление и отделы политической

Председатель Президиума Верховного Совета ССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР

А. ГОРКИЙ.

Москва, Кремль. 16 июля 1941 г.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 19 ИЮЛЯ)

В течение ночи на 19 июня наши войска продолжали напряженные бои на полоцко-невельском, смоленском и борисовском направлениях.

На остальных участках фронта чего-либо существенного не произошло.

Наша авиация 18 июля и в ночь на 19 июля уничтожила мотомехчасти противника и действовала по авиации противника на его аэродромах.

В дополнение к тому, что ранее указывалось, за 16 и 17 июня нашей авиацией уничтожено 39 самолетов противника. Наши потери за этот же период — 16 самолетов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО (ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 19 ИЮЛЯ)

В течение 19 июля шли ожесточенные бои на псковском, полоцко-невельском, смоленском и новоград-волынском направлениях. На остальных участках фронта чего-либо существенного не произошло.

Несмотря на неблагоприятные условия погоды, наша авиация продолжала боевые действия по уничтожению мотомехчастей противника и его авиации.

В Балтийском море разведкой был обнаружен крупный караван транспортов противника, шедший под сильным конвоям. В результате атак нашей авиации, торпедных катеров и миноносцев было потоплено 11 транспортов противника, один танкер и сбит один самолет-истребитель. Наши потери в этом бою — один самолет и один торпедный катер, команда которого спасена.

Двенадцать фашистских самолетов сбил экипаж бомбардировщика младшего лейтенанта Прокопенко. В первые два вылета стрелок-радист Канев сбил четыре «Мессершмитта». Во время третьего вылета самолет Прокопенко шел замыкающим в девятке бомбардировщиков и уничтожил несколько танков противника. Вражеские истребители набросились на советских летчиков. Канев отбил атаку и снова один за другим сбил четыре «Мессершмитта». На днях, совершая четвертый вылет, самолет тов. Прокопенко бомбардировал остатки скрывающейся

В течение 18 июля наша авиация уничтожила 32 самолета противника.

Партизанский отряд колхозников сельхозартели «Путь Ильича» и «Красный пограничник» обнаружил 20 крупных фашистских танков, оставившихся в лощине. Наблюдая за танками, партизаны заметили, что экипажи танков переливают горючее из двух машин в баки остальных 18 танков. Поняв, что танки остановились из-за нехватки горючего, партизаны послали трех разведчиков на розыски регулярных частей Красной Армии.

В лесах фашистской танковой колонны. Осколок снаряда вражеской зенитки нанес частичное повреждение ножному управлению самолета. Пять «Мессершмиттов» набросились на поврежденный самолет. Тов. Прокопенко мгновенно набрал высоту, и вражеские самолеты очутились под дулами пулеметов тов. Канева. Еще два «Мессершмитта» рухнули на землю. Стрелок-радист тов. Канев, несмотря на тяжелое ранение, продолжал обстреливать врага и сбил еще два фашистских самолета. Вражеские истребители подожгли машину тов. Прокопенко и повредили шасси. Тов. Прокопенко мастерски посадил горящий самолет и спас весь экипаж.

Воздушный пост сообщил, что в районе высоты И. противник выбросил парашютный десант. К месту высадки врага немедленно двинулись танки и мотострелковая группа Энской части. Высота, на которой высадился десант, была окружена танками. Когда до противника осталось около 400 метров, старший сержант Куранов открыл пулеметный огонь. В это время бойцы мотострелковой группы обошли врага с тыла. Атака была настолько стремительной, что через несколько минут высота была усеяна трупами немцев. Огнем танков и пехоты уничтожено 120 немецких солдат и офицеров, остальные 80 солдат побросали оружие и сдались в плен.

Задача каждого трудящегося СССР — честно выполнять свой долг перед родиной

Стремление кузнеца-патриота

Кузнец колхоза «Память Чкалова», Поломошинского сельсовета, Богомолов А. И. обязался производить ремонт машин и другого сельхозинвентаря только высококачественно.

— Не допущу в отремонтированных машинах дефектов — заявил тов. Богомолов. — Все,

что я сделаю, будет прочно. Уборку хлебов колхоз встретит с вполне исправным инвентарем. Делами в кузнице буду бить фашистов.

В ответ на подлую вылазку фашистских псевдокаждую свободную минуту тов. Богомолов использует на различных сельхозработах.

С. Сергеев.

По подписке на заем колхозники рассчитались досрочно

Небывалым патриотическим подъемом охвачены колхозники сельхозартели им. Ворошилова, Березовского сельсовета. Все их мысли и дела направлены на быстрейший разгром германского фашизма.

Исклучительная организованность и высокая активность колхозников выражена в уплате подписной суммы на заем. Единодушное решение колхозников досрочно рассчитаться по займу сразу же претворилось в дело. На 18 июля все колхозники и колхозницы полностью внесли подписную сумму на Заем Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года), которую они дали государству для еще большего укрепления обороноспособности родины.

Досрочно колхозники рассчи-

тываются и по обязательным денежным платежам.

В ответ на призыв товарища Сталина колхозники заявили:

— Вождь советского народа товарищ Сталин призвал нас перестроить всю нашу работу на военный лад. Это значит, что мы должны не только самоотверженно, с устроенной энергией трудиться на колхозных полях, но так же точно выполнять все обязательства перед государством, как наши сыновья, братья и мужья выполняют боевые приказы на фронте.

Колхозники глубоко сознают свой долг в Отечественной войне и с честью его выполняют.

П. Пантелейев.

Работа на военный лад

Работа в колхозе «Правда», Поломошинского сельсовета, перестроена на новый, военный лад. Здесь все направлено на то, чтобы ускорить победу над зарвавшимися фашистскими бандитами.

Работая вручную, косцы-колхозники Зуева А., Плотникова А. Л., Саванюк А., Тарабыкина Т., Гулец Е., Жуковская А. выполняют нормы выработки на 150 процентов. До 175 процентов нормы дает работающий на сенокосилке тов. Валентов С. Хорошо работают на сеноуборке тов. Постников В., Кулаков Н., Плотников Г., Тарабыкина Е. и Тарабыкина М. До 200 про-

центов нормы дают на стоговании колхозники Валентов Д. и Тарабыкин Н.

Как результат работы по иному, в колхозе заложено силоса 294 тонны сверх плана.

Колхоз успешно готовится к уборке урожая. Отремонтированы комбайны, подготовляются токи, зерносушилка, ремонтируется молотилка.

— Своевременно и без посторонней помощи уберем урожай, заявил колхозница Поломошикова Е. — Каждое зерно пусть будет пурпурного цвета — снарядом. Вместе с Красной Армией уничтожим фашистскую гадину.

О. Ефимов.

ДЛЯ ПОБЕДЫ НАД ФАШИЗМОМ

Хорошо организована сеноуборка в колхозе «Красный луч», Ботьевского сельсовета. Памятная задача в Отечественной войне против фашистских извергов, колхозники и колхозницы самоотверженно трудаются для блага социалистической родины, для победы над фашизмом.

Большую помощь оказывают колхозу школьники, учителя и домохозяйки. Они организованно выходят работать на колхозные поля. Председатель колхоза тов. Ботьев и бригадиры также работают на скирдование сена.

План закладки силоса здесь перевыполнен. Закончена прополка. Сейчас развернулась подготовка к уборке урожая.

В. Карлов.

Зам. редактора И. ХОЛОДЦЕВ.

Тираж 3000



Рисунок художника Кокорекина (Репродукция с плаката, выпущенного издательством «Искусство»).
Фотохроника ТАСС.